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Соціальні гарантії учасникам 
АТО та членам їх сімей

ШАНОВНІ УЧАСНИКИ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ 
ОЛІМПІАДИ З ПРАВОЗНАВСТВА!

Керівництво, викладачі та студенти Юридичного 
інституту раді вітати Вас у стінах нашого навчаль-
ного закладу! 

Дуже раді та вдячні, що знайшли можливість прибу-
ти та взяти участь у найважливіших інтелектуальних 
змаганнях студентів-юристів 2015 року! Зробимо 
все можливе для того, щоб ці дні запам’ятались Вам 
не тільки надзвичайно високим рівнем організації та            
проведення олімпіади, але й залишили приємні вражен-
ня про місто та людей, з якими Ви мали можливість 
познайомитись! Успіхів та перемог!

Alta alatis patent ! Небо для тих, хто має крила! 

•	 Офіційний сайт – www.law.pu.if.ua
•	 «Феміда клуб» - соціальна мережа «Вконтакті»  - http://vk.com/clubfemida

•	 “ЮРФАКТИПЛЮС” - соціальна мережа “Вконтакті” - http://vk.com/urfactu_plus 
•	 Прикарпатський правничий клуб у Facebook - http://www.facebook.com/pr.law.club

•	 Юр ТВ на Youtube http://www. youtube.com/user/TvFemida

Наші координатори
ЛОГВІНОВА Марія Володимирівна, МИКИТИН Юрій Іванович, РОМАНКО    

Світлана Миколаївна, ЗОЗУЛЯК Ольга Ігорівна, СІЩУК Ліліана Василівна, ТОНІЄВИЧ
Євгенія Дмитрівна, ГАНКЕВИЧ  Ольга Михайлівна, 

 КОЗИЧ Ігор Васильович, КВАСНИЦЯ Степан Мирославович
Хто ми? Редколегія

Белюженко Юліана – 4 курс, Радишевська Зоряна – 5 курс, Корицька Ірина – 5 курс, 
Грицак Надія – 4 курс, Бугара Оксана – 3 курс, Гладка Оксана – 3 курс, Затолюк Мар’яна 

– 3 курс, Гретчук Любов – 1 курс, Дідух Анастасія – 1 курс, Середюк Ольга – 3 курс, 
Жукевич Марія – 2 курс, Харченко Аліна – 3 курс 

В Юридичному інституті 
проведені відкриті лекції для 

вступників
стор. 4

Інтерв’ю з кандидатом 
юридичних наук, 

викладачем кафедри 
судочинства 

Олександром Романовичем 
Ковалишином

стор. 5

Неоднозначність застосування законодавства у справах про  стяг-
нення заборгованості за кредитними договорами із встановленим 

кредитним лімітом на платіжну картку
В сучасних економічних умовах невід’ємною частиною життя кожного із нас стало ко-

ристування картковими платіжними системами, серед яких значну питому вагу займають 
кредитні картки. Банківські установи укладають із фізичними особами кредитні договори 
із встановленим кредитним лімітом на платіжну картку із сплатою відсотків за користуван-
ня кредитом. Кінцевий строк повернення заборгованості за кредитом, зазвичай, відповідає 
строку дії картки.  

стор. 9

ОСНОВНІ ДОСЯГНЕННЯ ТА ЗАСТЕРЕЖЕННЯ 
ЗАКОНУ УКРАЇНИ «ПРО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВА НА СПРАВЕДЛИВИЙ СУД»

стор. 10
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Вам дали секретне завдання, обмежили часом, 
зачинили двері… Ви посеред кімнати, де кожен 
предмет має свої таємниці, а кожне написане сло-
во чи цифра є кодом, який наближає до перемо-
ги… Вихід з кімнати є, але його не тільки потрібно 
знайти, а ще й роздобути ключ, що відчиняє двері.

Гра починається. Є 60 хвилин. І не більше. Щоб 
вийти, потрібно відгадати всі загадки і знайти 
ключ. Усе, що є в кімнаті — головоломки та загад-
ки, будуть випробовувати вашу логіку, уважність, 
кмітливість і винахідливість та командний дух. 

Трішки інформації про те, що це таке і як ця 
ідея виникла. Вікіпедія пояснює: ескейп-рум (англ. 
escape the room, room escape, escape game) — це 
інтелектуальний вид ігор, у якому гравців замика-
ють у приміщенні, з якого вони повинні вибратися 
за вказаний час, шукаючи предмети і розв’язуючи 
головоломки. Деякі представники жанру також 
включають детективний чи інший сюжет, щоб за-
нурити гравців в унікальну атмосферу. 

Ескейп-руми існували у вигляді комп’ютерних 
ігор. Першою класичною грою такого типу 
вважається «MOTAS». Вона розроблена гейм-
дизайнером Яном Альбатрусом у 2001 році. Але 
гра не набула популярності через недостатній 
розвиток мережевих технологій. Справжню 
популярність жанру «вихід з кімнати» приніс япо-
нець Тошиміцу Такагі. У 2004 році він створив 
«Crimson Room». Гра була безкоштовною, а в її 
основі — флеш-технології, тобто можна було грати 

онлайн. На вихід наступної гри — «Viridian Room» 
— фанати вже чекали з нетерпінням. 

Ігри такого типу виникли з ідеї перенести в 
реальність браузерні квести типу «escape the room», 
які стали популярними на початку 2000-го року. 
Ескейп-руми розвивалися паралельно в Європі і 
в Азії. В Японії, Гонконгу та Китаї ескейп-руми з 
2007 року. Є вони також у Росії, Естонії, Україні, 
Білорусі. 

Незабутні враження та можливість пограти 
дарує вам мережа Escape Quest. Ще недавно погра-
ти в цю захопливу гру можна було у Києві, Львові, 
Дніпропетровську, Харкові, що було не дуже зруч-
но жителям нашого міста. Але вже з 8 березня 
відкрито нову локацію в Івано-Франківську. 

Суворий Алькатрас. Комфортна камера Аль 
Капоне — легендарного Дона Мафії, кар’єру якого 
погубили не 700 вбивств, а несплата податків. Вас 
замкнули. Але тюремщики не знають про те, що є 
можливість втечі. У Вас є тільки 60 хв., щоб знай-
ти вихід з в’язниці і стати героєм, який втік з Аль-
катрасу. Проявіть свою винахідливість та логічне 
мислення, здивуйте вмінням знаходити вихід зі 
складної ситуації. Хай щастить!

ВАЖЛИВО! 
Для студентів щовівторка знижка 50%!

 Наш номер телефону для бронювання гри: 
(096) 005 02 60 

та сайт для онлайн-бронювання: 
escapequest.com.ua/if
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Міжнародний науковий журнал «Право і суспільство» 
засновано у 2014 році Юридичним інститутом Прикар-
патського національного університету імені Василя Сте-
фаника. Метою видання є публікація нових оригінальних 
наукових матеріалів, оглядових та проблемних статей у 
гуманітарній та соціальній сферах. Журнал видається 
українською, російською, англійською і польською мо-
вами і виходитиме двічі на рік.

Головним редактором Журналу є доктор юридич-
них наук, професор, директор Юридичного інституту 
ПНУ ім. В. Стефаника Васильєва В. А., а відповідальним 
секретарем – кандидат юридичних наук, професор, 
завідувач кафедри трудового, екологічного та аграрного 

права ПНУ ім. В. Стефаника Кобецька Н. Р. 
До редакційної колегії Міжнародного наукового жур-

налу входять відомі вчені правники не лише України, а 
й представники наукових шкіл Білорусі, Грузії, Канади, 
Польщі, Російської Федерації, США, Туреччини тощо.

Цей перший випуск Міжнародного наукового жур-
налу «Право і суспільство» підготовлено за матеріалами 
Міжнародної науково-практичної конференції, 
організованої Лабораторією проблем корпоративного 
права Науково-дослідного інституту приватного права 
і підприємництва імені академіка Ф.Г. Бурчака НАПрН 
України спільно з Юридичним інститутом Прикар-
патського національного університету імені Василя 
Стефаника (м. Івано-Франківськ, 26-27 вересня 2014 р.). 

В цьому випуску Міжнародного наукового видан-
ня висвітлюються результати наукових досліджень 
порівняльно-правової характеристики корпоратив-
ного права України та інших європейських країн. Це 
дозволяє вченим різних країн обмінюватися науково-
практичним досвідом регулювання відповідних право-
вих відносин.

Заснування та випуск Юридичним інститутом ПНУ 
ім. В. Стефаника такого презентабельного наукового 
видання міжнародного рівня є ще одним впевненим 
кроком Юридичного інституту на шляху євроінтеграції 
в науковому та освітньому просторі.

Юлія КЕРНЯКЕВИЧ-ТАНАСІЙЧУК,
доцент, адвокат 

Вийшов у світ перший номер 
Міжнародного наукового журналу 

«Право і суспільство» 
(International Scientific Journal “Law & Society”)

Зустріч студентів інституту з прокурором Івано-Франківської 
області Ігорем Івановичем Настасяком

Прокурор Івано-Франківської області, старший 
радник юстиції Ігор Іванович Настасяк провів 
зустріч із студентами 5-го курсу Юридичного 
інституту.

Ігор Іванович розповів про реформування 
органів прокуратури в світлі нового Закону України 
«Про прокуратуру», а також відповідав на численні 
запитання студентів.

Випускників інституту, зокрема цікавили пи-
тання працевлаштування в органах прокуратури, 
питання роботи військової прокуратури в умовах 
проведення АТО, стан протидії проявам корупції 
в органах прокуратури та інших органах державної 
влади.

Загалом, зустріч відбулася в дружній атмосфері. 
Студенти висловили вдячність Ігорю Івановичу за 
відверту розмову про сучасні реалії функціонування 
органів прокуратури в Україні.

Вітаємо наших студентів:
 Мельника Андрія та

 Пендаківського Зеновія 
із зайнятим Другим місцем 

у змаганнях із тенісу!!!
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проведені відкриті лекції для вступників

14 березня 2015 р. в Юридичному інституті були 
проведені відкриті лекції для майбутніх вступників. 
Доцент кафедри трудового, екологічного та аграр-
ного права С. М. Романко прочитала лекцію на 
тему «Правовий статус споживача», а доцент ка-
федри судочинства М.В. Логвінова – «Вступ до 
цивільного процесуального права».

Івано-Франківськ: проведено ІІ Всеукраїнську школу з аграрного права

14-15 березня 2015 року на базі Юридично-
го інституту Прикарпатського національного  
університету ім. В. Стефаника було проведено ІІ 
Всеукраїнську школу з аграрного права. Захід три-
вав 2 дні, протягом яких учасники Школи мали 
змогу прослухати лекції теоретиків та практиків 
в сфері аграрного права, а також насолодитись не-
формальним спілкуванням у веселій компанії. 

Розпочався захід з реєстрації, яка тривала з 9:00 
до 10:30. Опісля розпочалась офіційна частина за-
ходу. З привітальним словом виступив Вівчаренко 
Олег Антонович –  доктор юридичних наук, доцент, 
заступник директора Юридичного інституту, За-
служений юрист України. Першим спікером стала 
Багай Надія Онуфріївна, кандидат юридичних наук, 

доцент кафедри трудового, екологічного та аграр-
ного права, з темою: «Розвиток аграрного права та 
законодавства». Другим спікером виступила Ро-
манко Світлана Миколаївна, доцент кафедри трудо-
вого, екологічного та аграрного права Юридичного 
інституту, кандидат юридичних наук, яка розкри-
ла актуальні проблеми забезпечення екологічної 
безпеки сільськогосподарської продукції. Третім, 
і завершальним спікером, в перший день Школи 
стала Костур Ольга Дмитрівна, яка розкрила тему: 
«Організаційно-правові форми ведення товарного 
сільськогосподарського виробництва в Україні та 
СНД». Увечері учасники, разом з організаторами, 
під час неформального спілкування насолодились 
атмосферою затишного Івано-Франківська.

Наступний день Школи розпочався із виступу 
Дрань Олеся Володимировича, який, не зважаючи 
на свій молодий вік, вже став досить досвідченим 
практиком у сфері аграрного права. Олесь розповів 
нам більше про проблемні питання аграрної сфери 
та надав безліч корисних рекомендацій та порад. І, 
на завершення, учасників Школи очікувала захо-
плююча екскурсія Івано-Франківськом.

Ліга студентів Асоціації правників України 
висловлює окрему подяку Юридичному інституту 
Прикарпатського національного  університету ім. 
В. Стефаника за сприяння в проведенні заходу.

Марія Жукевич,
ПР-22

Юридичний Центр - це професійне об’єднання адвокатів, 
засноване з метою захисту прав громадян та підприємців 
як в Україні, так і за кордоном. Головною метою Юридично-
го Центру є висока фаховість надання правових послуг, що 
досягається шляхом індивідуальної спеціалізації юристів.

Ми пропонуємо гнучкі форми надання правової допомо-
ги - індивідуальні консультації, представництво по справах 
за окремими дорученнями та абонентське обслуговування 
бізнес-структур і професійних об’єднань.

Наша сторінка в Інтернеті: www.lawcentre.com.ua
Адреса: м. Івано-Франківськ, вул. Страчених, 3
Телефон/факс: (0342)505675
e-mail: law.centre@yahoo.com

Moris Group – це юридична компанія, що надає 
комплексні кваліфіковані послуги в галузі українського та 

міжнародного права.

 Представництво в Івано-Франківську    
Україна, 76000, м. Івано-Франківськ
вул. Чорновола, 23
тел.: (0342) 77-73-78 

Головний офіс у м. Києві
Україна, 01010, м. Київ

вул. Московська, 8-б
тел.: (044) 359-03-05; (044) 359-03-6

факс: (044) 359-03-05
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Інтерв’ю з кандидатом юридичних наук, 
викладачем кафедри судочинства 

Олександром Романовичем Ковалишином, 
який проходив стажування та проводив наукові дослідження в 

рамках проекту IANUS II, асоційованим партнером якого є ДВНЗ 
«Прикарпатський національний університет ім. В. Стефаника».

Олександр Романович, розка-
жіть, будь ласка, детальніше 
про проект IANUS II: яка його 
мета, терміни та хто здійснює 
фінансування?

IANUS II (Inter–Academic 
Network Erasmus Mundus - інтер-
академічна мережа Еразмус 
Мундус) - це проект Erasmus 
Mundus, який надає можливість 
отримати стипендії студентам, 
дослідникам та співробітникам 
вузів для навчання, стажуван-
ня та проведення досліджень 
в європейських університетах 
(зокрема, Австрія, Нідерланди, 
Німеччина, Румунія, Словаччина, 
Франція та ін.). Адміністратором 
проекту є університет ім. Я. Кузи 
(Ясси, Румунія). Метою проекту 
IANUS II є науковий обмін між 
університетами Європейського 
Союзу та університетами 
інших країн. Термін наукових 
досліджень 6 або 12 місяців. 

Щодо фінансування, то всі 
витрати (проживання, харчу-
вання, наукові дослідження, 
транспортні витрати, страхуван-
ня та ін.) покриваються за раху-
нок стипендії, яка фінансується 
коштами Європейського Союзу.

Що потрібно для того, щоб по-
дати заявку і бути кандидатом 
на отримання можливості прохо-
дити стажування в рамках про-
екту IANUS II? Коли відбувається 
конкурсний відбір?

Щорічно в грудні - січні 
оголошується конкурс на подан-
ня заявок. Необхідними базови-
ми умовами для участі в проекті 
є:

1) статус студент або 
працівника адміністративно-
викладацького складу ПНУ 
ім. В. Стефаника (чи іншого 
асоційованого вузу-партнера); 

2) запрошення супервайзера 
(наукового керівника) одного із 

вузів Європейського союзу.
Вже в березні-травні 

відбувається конкурсний 
відбір, а в червні оголошують 
переможців.

В якому вузі Ви проводили своє 
наукове дослідження і яка його 
мета?

З 1 вересня 2014 року по 28 
лютого 2015 року я проводив 
наукові дослідження в сфері кор-
поративного права та цивільного 
процесу Австрії та інших 
Європейських держав в Інституті 
австрійського та міжнародного 
корпоративного та комерційного 
права. Якщо більш конкрет-
но, то вивчав європейський 
досвід правового регулювання 
конструкцій непрямого позову 
та позовів в інтересах необмеже-
ного кола осіб. Цей інститут є на-
уковою установою та входить до 
складу юридичного факультету 
Університету Карла та Франца 
(Грац, Австрія). 

Разом з тим, його працівники 
є викладачами університету. Су-
первайзером (науковим керів-
ником) у мене був доктор юри-
дичних наук, професор Томіслав 
Боріч. Його посада - директор 
Інституту австрійського та 
міжнародного корпоративного та 
комерційного права (юридичний 
факультет, Університет Карла та 
Франца). Ще однією метою було 
налагодження зв’язків з юридич-
ним факультетом Університету 
Карла та Франца для створен-
ня і реалізації в майбутньому 
спільних дослідницьких проек-
тів.

Як відбувається сам про-
цес стажування (наукових дос-
ліджень)?

Стажування відбувалось шля-
хом обміну досвідом з фахівцями 
спільного напрямку наукового 
пошуку, підготовки наукових 
статей і публікацій їх в фахових 
журналах вузів Європейського 
Союзу та апробації результатів 
досліджень на наукових 
конференціях. Зокрема, деякі 
результати частково уже були 
представлені під час щорічної 
міжнародної науково-практичної 
конференції в нас, в Юридичному 
інституті (26-27 вересня 2014 р.), 
а також на науковій конференції 
в м. Катовіце (Польша), яка про-
ходила 21-ого листопада 2014 
року.

Що можете сказати про сам 
університет, що Вас там врази-
ло?

Насамперед, це надзвичайно 
потужний бібліотечний фонд. 
Тільки бібліотека юридичного 
факультету займає площу 3-ох 
поверхової будівлі. В наявності 
є чимало книжок англійською 
(і навіть декілька екземплярів 
українською, що приємно зди-
вувало). Існує також можливість 
замовити книгу з бібліотечних 
фондів будь-якого іншого вузу 
Європейського Союзу. А також 
те, що в університеті навчається 
величезна кількість іноземних 
студентів з країн Східної Європи 
та Азії.

Які взагалі враження від міста, 
країни?

Грац чимось нагадував 
мені рідний Івано-Франківськ 
(привітність людей, близькість 
до гір, чисте повітря). В місті 
чудово розвинута транспор-
тна інфраструктура, особливо 
для людей з особливими по-
требами, інвалідів. Приємно 
вразило знання англійської 
мови не тільки професорсько-
го-викладацьким складом, але 
й кожним третім перехожим 
(водії трамваю, продавці в су-
пермакетах та інші працівники 
міської інфраструктури - хоча 
б трохи, але з Вами обов’язково 
порозуміються англійською). 
Таким чином, на початках 
не володіючи німецькою, не 
відчуваєш жодних незручностей. 

Чи плануєте Ви ще брати 
участь в такого роду проектах?

Участь в міжнародних гран-
тах надає сприятливі можливості 
для інтеграції навчальної про-
грами Юридичного інституту 
до освітніх стандартів кращих 
європейських вузів. Зокрема, 
завдяки досвіду, здобутому в 
Університеті Карла та Франца, 
вдалося отримати фінансову 
підтримку від Міжнародного 
Вишеградського Фонду для 
фінансування навчального кур-
су «Корпоративне право країн 
Вишеградської групи». Най-
ближчим часом плануємо від 
імені Юридичного інституту по-
дати заявки на участь в модулі 
Жана Моне та інших програмах 
Erasmus+.

Розмовляла 
Юлія Захарчишин
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ПРАВО ПОСТІЙНОГО КОРИСТУВАННЯ 
ЗЕМЕЛЬНОЮ ДІЛЯНКОЮ 

ЮРИДИЧНИМИ ОСОБАМИ ПРИВАТНОЇ ФОРМИ ВЛАСНОСТІ
В сьогоднішніх умовах го-

строго дефіциту державного та 
місцевих бюджетів все більш 
проблемним стає питання ви-
конання їх дохідної частини. 
Плата за землю є однією із клю-
чових статей доходів будь-якого 
місцевого бюджету, а тому пра-
вильна та чітка позиція у цій 
сфері для територіальної грома-
ди є досить важливою. Ні для 
кого не секрет, що для органів 
місцевого самоврядування наба-
гато доцільнішим і економічно 
вигіднішим є передання землі 
в оренду (відсоткова став-
ка вища, щорічна індексація, 
ефективніший контроль за 
сплатою та ін.). Однак на 
практиці виникає чимало за-
питань дискусійного характеру. 
Найбільш складним, на нашу 
думку, є правовий статус земель, 
переданих у постійне користу-
вання. 

В силу чинного Земельного ко-
дексу України (далі - ЗК України)  
передача земель у постійне ко-
ристування можлива лише юри-
дичним особам державної та 
комунальної власності. Однак 
ще до прийняття вказаної нор-
ми велика кількість земель була 
передана юридичним особам 
приватної власності у постійне 
користування, або вказані особи 
набули цього права в результаті 
процесів реорганізації або 
приватизації тощо. Тому сьогодні 
все частіше піднімається пи-
тання переоформлення права 
постійного користування зе-
мельною ділянкою і, відповідно, 
законності та обґрунтованості 
такої вимоги.  

Відповідно до ч. 2 ст. 2 ЗК 
України суб’єктами земельних 
відносин є громадяни, юридичні 
особи, органи місцевого само-
врядування та органи державної 
влади.

Згідно ст. 92 ЗК України пра-
во постійного користування зе-
мельною ділянкою - це право 
володіння і користування зе-
мельною ділянкою, яка перебуває 
у державній або комунальній 
власності, без встановлення 
строку. Права постійного кори-
стування земельною ділянкою із 

земель державної та комунальної 
власності набувають:

а) підприємства, устано-
ви та організації, що належать 
до державної та комунальної 
власності;

б) громадські організації 
інвалідів України, їх підприємс-
тва (об’єднання), установи та 
організації;

в) релігійні організації Украї-
ни, статути (положення) яких 
зареєстровано у встановлено-
му законом порядку, виключно 
для будівництва і обслуговуван-
ня культових та інших будівель, 
необхідних для забезпечення їх 
діяльності;

г) публічне акціонерне то-
вариство залізничного транс-
порту загального користування, 
утворене відповідно до Закону 
України «Про особливості утво-
рення публічного акціонерного 
товариства залізничного транс-
порту загального користування»;

ґ) вищі навчальні заклади не-
залежно від форми власності.

Однак дана стаття набрала 
чинності 01.01.2002 року, тому 
юридичні особи, що набули пра-
во постійного користування до 
даної дати, не втрачають даного 
права виходячи з наступного:

Ст. 141 ЗК України передбачені 
підстави припинення права ко-
ристування земельною ділянкою

а) добровільна відмова від 
права користування земельною 
ділянкою;

б) вилучення земельної 
ділянки у випадках, передбаче-
них цим Кодексом;

в) припинення діяльності 
релігійних організацій, держав-
них чи комунальних підприємств, 
установ та організацій;

г) використання земельної 
ділянки способами, які супере-
чать екологічним вимогам;

ґ) використання земельної 
ділянки не за цільовим призна-
ченням;

д) систематична несплата зе-

мельного податку або орендної 
плати;

е) набуття іншою особою 
права власності на жилий бу-
динок, будівлю або споруду, 
які розташовані на земельній 
ділянці;

є) використання земельної 
ділянки у спосіб, що суперечить 
вимогам охорони культурної 
спадщини.

Інших підстав для припинен-
ня постійного користування не 
існує (такої підстави як перео-
формлення, зміна організаційно-
правової форми немає).

Зобов’язання про переоформ-
лення права постійного кори-
стування земельною ділянкою 
без відповідного законодавчого, 
організаційного та фінансового 
забезпечення визнано Конститу-
ційним Судом України неконс-
титуційним (рішення №5-
рп/2005 від 22.09.2005 року). 

Підтвердженням відсутності 
обов’язку переоформляти права 
постійного користування є і нор-
ми інших нормативно-правових 
актів.

Так, відповідно до п. 2 Постано-
ви КМУ №449 від 02.04.2002 року 
«Про затвердження форм дер-
жавного акта на право власності 
на земельну ділянку та державно-
го акта на право постійного кори-
стування земельною ділянкою» 
раніше видані державні акти на 
право приватної  власності на 
землю, державні акти на право 
власності на землю, державні 
акти на право власності на зе-
мельну ділянку та державні акти 
на право постійного користу-
вання землею залишаються чин-
ними і підлягають заміні у разі 
добровільного звернення гро-
мадян або юридичних осіб (по-
станова втратила чинність лише 
03.06.2013 року).

Крім того, відповідно до п. 
10 Розділу 7 Закону України 
«Про Державний земельний ка-
дастр» документи, якими було 
посвідчено право власності чи 
право постійного користуван-
ня земельною ділянкою, видані 
до набрання чинності цим За-
коном, є дійсними (закон набрав 
чинності 01.01.2013 року).



7ЮРФАКТИ
№ 34 (48)Аналогічні позиції викладені в 

листах Держкомпідприємництва 
№5558 від 31.07.2006 року, Держ-
комзему №20982/17/4-09 від 
27.11.2009 року та Держагенства 
земельних ресурсів №5603/17/11-
13 від 03.04.2013 року.

Тобто, на сьогодні немає 
підстав для переоформлення 
права постійного користування 
земельною ділянкою, отриманою 
юридичною особою приватної 
форми власності у встановлено-
му законом порядку.

Вказана позиція підтвер-
джується роз’ясненнями Вищого 
господарського суду України (по-
станова №6 від 17.05.2011 року 
«Про деякі питання практики 
розгляду справ у спорах, що ви-
никають із земельних відносин»).

Однак, складнішою і найбільш 
дискусійною є ситуація щодо 
права постійного користуван-
ня земельною ділянкою при 
реорганізації юридичної особи 
шляхом перетворення. Думки 
розійшлися: одні стверджують, 
що потрібно переоформляти 
на оренду; інші ж навпаки, вва-
жають, що право користування 
зберігається у правонаступника.

Прихильники першої позиції 
можуть аргументувати свою 
позицію п. 8 ст. 141 ЗК України, 
оскільки реорганізація є ви-

дом припинення (однак вка-
заний пункт  згадує  лише 
про комунальні і державні 
підприємства). Або іншим ар-
гументом – переоформлен-
ня вимагає підготовки нової 
техдокументації за новими пра-
вилами. Однак вказані доводи 
є суперечливими, адже щодо 
переоформлення чітко написа-
но в описовій частині згаданого 
рішення КСУ, а щодо припинен-
ня – тут варто згадати про право-
наступництво.

По-перше, п.8.ст.141 ЗК Украї-
ни стосується обмеженого кола 
суб’єктів, а тому підстав для за-
стосування його до інших, не 
визначених в даному пункті юри-
дичних осіб, є безпідставним.

По-друге, відповідно до ст. 
108 ЦКУ, ст. 59 ГКУ, ст. 79, 87 ЗУ 
«Про акціонерні товариства» у 
разі перетворення юридичної 
особи до нової юридичної осо-
би переходять все майно, усі 
права та обов’язки попередньої 
юридичної особи.

Тобто, законодавство передба-
чає автоматичний перехід прав і 
обов’язків. Право постійного ко-
ристування земельною ділянкою 
теж належить до цього переліку. 
В іншому випадку виникала 
б ситуація, коли так би мови-
ти попередня юридична особа 

втратила право користування, 
а нова ще не оформила. Отже, 
значний проміжок часу право-
вий статус землі не визначений, 
що в принципі законодавством 
не передбачено. Для цього і існує 
правонаступництво.  

Судова практика в цьо-
му питанні неоднознач-
на, хоча останнім часом 
спостерігається тенденція до 
відмови у задоволенні позовів 
про зобов’язання укладення 
договорів оренди, визнання 
недійсним державних актів на 
право постійного користуван-
ня земельною ділянкою, або за-
доволення позовів юридичних 
осіб про визнання недійсним 
рішень рад про припинен-
ня постійного користування: 
справа №905/6788/13, постано-
ва Вищого господарського суду 
України від 15.04.2014 року, 
справа № 5004/1264/12, постано-
ва Вищого господарського суду 
України від 15.04.2014 року, спра-
ва №5010/752/2012-з-9/29, по-
станова Вищого господарського 
суду України від 15.04.2014 року, 
справа №213/7-04/13, постано-
ва Вищого господарського суду 
України від 31.07.2014 року.

О. Ю. Петечел,
кандидат юридичних наук, 

доцент, доцент кафедри 
кримінального права 

Юридичного інституту

Особливості звернення 
до примусового виконання мирової угоди

Інститут мирової угоди при-
таманний усім галузям проце-
суального права та є проявом 
диспозитивних засад здійснення 
правосуддя в Україні. Водно-
час розуміння правової при-
роди, сутнісних характеристик, 
а також правове регулюван-
ня даної категорії в різних ви-
дах судочинства містить певні 
відмінності. Так, відповідно 
до норм ЦПК України миро-
ва угода укладається сторонами 
на основі взаємних поступок і 
може стосуватися лише прав та 
обов’язків сторін та предмета 
позову (ч. 1 ст. 175). Аналогічне 
визначення міститься в ст. 78 

ГПК України. Натомість КАС 
України використовує поняття 
«примирення сторін» (ч. 3 ст. 51). 
Зовсім інше трактування змісту 
мирової угоди пропонується в 
законі України «Про відновлення 
платоспроможності боржни-
ка або визнання його банкру-
том»: домовленість між борж-
ником і кредиторами стосовно 
відстрочки та/або розстрочки, а 
також прощення (списання) кре-
диторами боргів боржника, яка 
оформляється шляхом укладен-
ня угоди між сторонами (ст. 77). 

Даючи теоретико-правову 
характеристику мирової уго-
ди, доцільно зазначити, що на 
сьогодні, сформувались два ос-
новних підходи до розуміння суті 
цієї правової категорії. З одного 
боку, мирова угода розглядається 
як цивільно-правовий договір, 
так як змістом цієї угоди є пра-

ва та обов’язки сторін (позива-
ча і відповідача) в межах пред-
мету позову, що відображає 
матеріальну складову даного до-
говору. З іншого боку, укладен-
ня цього правочину потребує 
певної спеціальної процедури 
(наприклад, визнання (затвер-
дження) мирової угоди судом, 
укладення можливе лише під час 
судового розгляду справи чи в 
процесі виконавчого проваджен-
ня), що відображає процесуаль-
ний аспект даного поняття. При 
цьому значення мирової угоди, 
важко переоцінити, адже основ-
ним процесуальним наслідком 
визнання мирової угоди судом є 
закриття провадження у справі 
та неможливість повторного 
звернення до суду з приводу спо-
ру між тими самими сторонами, 
про той самий предмет та з тих 
самих підстав.
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Безперечно, інститут мирової 
угоди є позитивним явищем, так 
як сторони мають можливість 
самостійно і добровільно врегу-
лювати спір, однак і містить в собі 
ризики для сторони, у випадку 
коли інша сторона відмовляється 
від виконання умов цього дого-
вору. Враховуючи те, що миро-
ва угода припускає добровільне 
її виконання, тобто належне 
виконання сторонами своїх 
обов’язків, які закріплені миро-
вою угодою, то у разі невиконан-
ня стороною умов такої угоди, 
доцільно забезпечити ефектив-
ний механізм захисту прав в при-
мусовому порядку.

Примусовий порядок може 
мати декілька форм реалізації. 
Перш за все, процедура звернен-
ня до примусового виконання 
мирової угоди залежить від виду 
судочинства. Наприклад, якщо 
справа знаходиться на розгляді в 
адміністративному суді, то у разі 
невиконання умов примирення 
однією із сторін, суд за клопо-
танням іншої сторони поновлює 
провадження у справі (ч. 4 ст. 113 
КАС України).

По-друге, примусовому вико-
нанню підлягатиме не сама миро-
ва угода, а ухвала суду про її виз-
нання (цивільне судочинство) чи 
затвердження (господарське су-
дочинство). Правовою підставою 
примусового виконання таких 
ухвал є ст. 17 закону України 
«Про виконавче провадження», 
відповідно до якої ухвали, по-
станови судів у цивільних, го-
сподарських, адміністративних 
справах, кримінальних про-
вадженнях та справах про 
адміністративні правопорушен-
ня визнаються виконавчими до-
кументами.  

В цьому випадку на підставі 
заяви стягувача про відкриття 
виконавчого провадження ор-
гани примусового виконання 
розпочинають виконавче про-
вадження про примусове вико-
нання ухвали суду про визнання 
(затвердження) мирової угоди. 
Якщо ухвала (постанова) суду 
про визнання (затвердження) 
мирової угоди відповідає ви-
могам статті 18 Закону України 
«Про виконавче провадження», 
то вона є виконавчим докумен-
том у розумінні п. 2 ч. 2 ст. 17 
названого Закону і підлягає ви-
конанню державною виконавчою 
службою.

Однак на практиці досить ча-
сто трапляються випадки, коли 
заявник одержує постанову про 
відмову у відкритті виконавчо-
го провадження у зв’язку з тим, 
що ухвала про визнання (затвер-
дження) мирової угоди не оформ-
лена як виконавчий документ, 
тобто не відповідає вимогам, 
яким повинен відповідати вико-
навчий документ (в документі 
(ухвалі) відсутня вказівка на 
строк пред’явлення цього доку-
менту до виконання), або ж дер-
жавний виконавець посилається 
на те, що така ухвала суду не 
містить вказівки про спосіб при-
мусового виконання мирової 
угоди, тобто відсутня безпосе-
редня вказівка державному ви-
конавцю про вчинення певних 
виконавчих дій. У зв’язку з цим, 
добросовісна сторона мирової 
угоди стикається з рядом прак-
тичних проблем, від вирішення 
яких залежить реальний захист її 
прав, свобод та інтересів.

У судовій практиці зустрі-
чаються випадки, коли особа 
звертається із заявою до суду з 
вимогою про виконання ухвали 
про затвердження (визнання) 
мирової угоди, а суд відмовляє, 
посилаючись на те, що справу 
закрито (провадження у справі 
припинено). Окрім того, особи 
подають позови про стягнення 
штрафу й пені за не виконан-
ня мирових угод, вимагають від 
суду розірвання таких угод, виз-
нання їх недійсними та понов-
лення провадження у справі і т.і. 

В якості рекомендації вар-
то використати позицію Пле-
нуму Вищого Господарського 
суду України, який в постанові 
від 17.10.2012 р. № 9 «Про деякі 
питання практики виконання 
рішень, ухвал, постанов госпо-
дарських судів України» зазна-
чив, що «…якщо ухвала суду про 
затвердження мирової угоди не 
містить усіх даних, зазначених 
у статті 18 названого Закону, то 
таке рішення не має статусу ви-
конавчого документа, і сторо-
на у справі не позбавлена права 
звернутися з позовом про спо-
нукання до виконання мирової 
угоди, у разі задоволення якого 
господарський суд видає наказ. 
Внесення в подальшому змін 
чи доповнень до укладеної й 
затвердженої судом мирової уго-
ди чинним законодавством не 
передбачено» (п. 7.9.).

У Верховній Раді України 

зареєстровано законопроект 
№ 2055 від 06.02.2015 р. щодо 
врегулювання питання приму-
сового виконання мирової уго-
ди (ініціатором законопроек-
ту виступає народний депутат 
України В.В. Голуб). Цим законо-
проектом передбачено внесення 
змін до процесуальних кодексів 
(ГПК України, ЦПК України), 
якими буде встановлено, що ми-
рова угода, затверджена ухвалою 
суду про затвердження мирової 
угоди, підлягає примусовому ви-
конанню у разі невиконання умов 
мирової угоди у добровільному 
порядку. 

Водночас пропонується вне-
сти зміни в ч. 2 ст. 17 закону 
України «Про виконавче про-
вадження» та визнати мирову 
угоду, затверджену ухвалою про 
затвердження мирових угод, ви-
конавчим документом. Даний 
законопроект не позбавлений 
певних недоліків, містить ряд 
невідповідностей, що потре-
бують узгодженості з чинними 
нормами законодавства. 

В першу чергу, це стосується 
ЦПК України, так як ав-
тор пропонує мирові угоди в 
цивільному судочинстві затвер-
джувати ухвалою суду, при цьому 
не висуває пропозицій до інших 
положень ЦПК України, в яких 
йде мова про її визнання, а не  
затвердження. По-друге, надаю-
чи мировим угодам виконавчої 
сили, фактично передбачати-
меться встановлення різних 
процедур для вирішення спорів 
залежно від того, чи виник спір 
зі «звичайного» договору, чи з 
мирової угоди. 

Таким чином, на сьогодні 
існують суттєві прогалини за-
конодавства України щодо ви-
конання мирових угод, які 
знецінюють значення та сутність 
укладання мирових угод, як 
інструменту врегулювання спо-
ру. Практика застосування норм 
законодавства у сфері захисту 
прав у разі невиконання умов 
мирової угоди однією із сторін 
має свої специфічні механізми, 
які залежать від змісту та 
правової визначеності ухвали 
суду про визнання (затверджен-
ня) мирової угоди. 

З. В. Яремак,
кандидат юридичних наук,

доцент, доцент кафедри судо-
чинства

Юридичного інституту
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Неоднозначність застосування законодавства у справах 
про стягнення заборгованості за кредитними договорами 
із встановленим кредитним лімітом на платіжну картку

В сучасних економічних умо-
вах невід’ємною частиною життя 
кожного із нас стало користу-
вання картковими платіжними 
системами, серед яких значну 
питому вагу займають кредитні 
картки. Банківські установи 
укладають із фізичними особа-
ми кредитні договори із вста-
новленим кредитним лімітом 
на платіжну картку із сплатою 
відсотків за користування креди-
том. Кінцевий строк повернен-
ня заборгованості за кредитом, 
зазвичай, відповідає строку дії 
картки.  

Зростання масштабів вико-
ристання населенням кредитних 
карток спричиняє виникнення на 
практиці масиву справ щодо стяг-
нення заборгованості за такими 
кредитними договорами. Аналіз 
судових рішень свідчить про те, 
що суди неоднозначно вирішують 
при цьому питання щодо стро-
ку позовної давності, у межах 
якого фінансова установа може 
звернутися із позовом про стяг-
нення заборгованості: в одних 
випадках судді відштовхуються 
від строку чинності кредитного 
договору, в інших – керуються 
положеннями кредитного до-
говору про строк дії платіжної 
картки. По-різному вирішуються 
також питання обрахунку мо-
менту відліку позовної давності: 
в одних випадках застосовують-
ся загальні положення, а в інших 
– спеціальні. Вказані аргументи 
зумовили необхідність більш де-
тального аналізу норм чинного 
законодавства в сфері окресле-
них питань.

Потрібно зазначити, що 
більшість суддів при розгляді 
вказаної категорії справ доходять 
висновку про застосування за-
гальних норм про відлік позовної 
давності. Зокрема, загальні поло-
ження ч. 1 ст. 261 ЦК України пе-
редбачають, що перебіг позовної 
давності починається від дня, 
коли особа довідалася або могла 
довідатися про порушення свого 
права або про особу, яка його по-
рушила. Однак потрібно врахову-
вати і спеціальні положення сто-
совно початку перебігу позовної 
давності, які застосовуються 
при окремих видах зобов’язань, 
наприклад, кредитних. Адже 
істотними умовами кредитного 
договору, що визначені законом, 

є предмет, сума, строк повернен-
ня, розмір процентів (ст. 1054 ЦК 
України). Укладення кредитного 
договору спричиняє виникнен-
ня строкового зобов’язання, а 
тому до такого роду зобов’язання 
потрібно застосовувати не за-
гальне положення ч. 1 ст. 261 ЦК 
України, а ч. 5 тієї ж статті, а саме: 
за зобов’язаннями з визначе-
ним строком виконання перебіг 
позовної давності починається 
зі спливом строку виконан-
ня. Строк кінцевого повернен-
ня кредиту (строк виконання 
зобов’язання), як уже зазначало-
ся вище, є істотною умовою дого-
вору та обов’язково вказується у 
його положеннях. 

Визначаючи початок перебігу 
строку позовної давності у кре-
дитних зобов’язаннях, потрібно 
розмежовувати поняття строку 
чинності чи то строку дії кре-
дитного договору та строку ви-
конання зобов’язання за кре-
дитним договором, оскільки 
вони можуть не співпадати у 
часових рамках. Окрім того, 
потрібно розмежовувати строк 
остаточного повернення креди-
ту за договором та строк сплати 
процентів за договором (розмір 
яких також є істотною умовою 
кредитних договорів). Строк 
сплати процентів по кредиту 
встановлюється щомісячно за 
попередній місяць. Відповідно 
строк позовної давності по 
процентах починає сплива-
ти з моменту виникнення 
заборгованості щомісячно за 
кожну заборгованість окремо 
(застосовується загальний строк 
позовної давності у 3 роки). Сто-
совно нарахованої неустойки 
(штрафу, пені), застосовується, 

згідно із ч. 2 ст. 258 ЦК України, 
спеціальний строк позовної 
давності у 1 рік, який починає 
спливати з моменту нарахування 
неустойки. 

До зобов’язання із повернен-
ня кредиту застосовується за-
гальна позовна давність у 3 роки, 
яка починає спливати із строку 
виконання такого зобов’язання 
– строку остаточного повернен-
ня кредиту за умовами догово-
ру. Якщо цей остаточний строк 
повернення кредиту у договорі 
прив’язаний до строку дії карт-
ки, то автоматичне неодноразове 
продовження дії картки (зазви-
чай, такі положення передбачені 
в Умовах надання банківських 
послуг) не змінює термін вико-
нання кредитного зобов’язання, 
отже продовження дії картки 
для настання кінцевого терміну 
повернення значення не має. 
Відповідно строк позовної 
давності потрібно відраховувати 
із дня завершення строку дії 
платіжної картки, що на ній вка-
заний. Подальше продовжен-
ня дії картки слід сприймати як 
спосіб виконання зобов’язання 
щодо повернення простроченого 
кредиту, процентів та неустойки. 

Сплив позовної давності, а та-
кож відсутність поважних при-
чин пропуску строків позовної 
давності, призводить до відмови 
у позові, заявленому сторо-
ною у спорі. При цьому позовна 
давність застосовується судом 
лише за заявою сторони у спорі, 
зробленою до винесення судом 
рішення (ч. 3 ст. 267 ЦК України). 

Звичайно, що розгляну-
тий механізм застосування 
норм законодавства у спра-
вах за позовами про повернен-
ня заборгованості за кредитом 
не є універсальним, оскільки 
визначається в першу чергу умо-
вами укладених між банками та 
фізичними особами кредитних 
договорів, які можуть містити 
різні варіанти виконання кредит-
ного зобов’язання, і, як наслідок: 
трансформацію механізму засто-
сування норм законодавства. 

А. В. Зеліско 
кандидат юридичних наук, 

доцент 
доцент кафедри цивільного 

права Юридичного інституту 
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ЗАКОНУ УКРАЇНИ «ПРО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВА НА СПРАВЕДЛИВИЙ СУД»
28 березня 2015 року набув 

чинності Закон України «Про за-
безпечення права на справедли-
вий суд», прийнятий Верховною 
Радою України 12 лютого 2015 
року (далі – Закон).

За тиждень до цього 
Венеціанська комісія (дорад-
чий орган Ради Європи з пи-
тань конституційного пра-
ва, який надає висновки про 
відповідність проектів законо-
давчих актів європейським стан-
дартам та цінностям) оприлюд-
нила основні рекомендації щодо 
частини Закону, що стосуються 
судоустрою, статусу суддів та 
Вищої ради юстиції.

Враховуючи новий підхід 
законодавця до подальшого 
функціонування  судової си-
стеми, вбачається за доцільне 
зупинитися на основних поло-
женнях Закону, які викликають 
схвалення і зауваження на рівні 
національних та міжнародних 
експертів.

Насамперед, варто зауважи-
ти, що виходячи із назви За-
кону, в його змісті не розкрито 
розуміння категорій «справед-
ливий суд» та «право на спра-
ведливий суд». Право особи на 
справедливий суд закріплене у 
ст. 6 Конвенції про захист прав 
людини і основоположних сво-
бод і гарантує право на справед-
ливий і публічний розгляд спра-
ви упродовж розумного строку 
незалежним і безстороннім су-
дом, встановленим законом, 
при визначенні цивільних прав і 
обов’язків особи чи при розгляді 
будь-якого кримінального обви-
нувачення, що пред’являється 
особі. 

Зрештою, предметних по-
зицій щодо мети, завдань, пріори-
тетних підходів  до розуміння 
національних стандартів судо-
чинства в Законі не прописано. 
Структурно Закон розпочато з 
безпосередніх змін до законодав-
чих актів. Зокрема, змін зазна-
ють норми Кодексу України про 
адміністративні правопорушен-
ня, Господарського процесуаль-
ного кодексу України, Цивільного 

процесуального кодексу України, 
Кодексу адміністративного судо-
чинства України, Кримінального 
процесуального кодексу України 
в частині підстав та зміни проце-
дури перегляду судових рішень 
Верховним Судом України. 

Так, з’являються такі нові 
підстави звернення до Верховно-
го Суду України, як: 1) неоднако-
ве застосування судом касаційної 
інстанції одних і тих самих норм 
процесуального права – при 
оскарженні судового рішення, 
яке перешкоджає подальшому 
провадженню у справі або яке 
прийнято з порушенням правил 
підсудності або встановленої за-
коном компетенції судів щодо 
розгляду цивільних справ; 
2) невідповідність судового 
рішення суду касаційної інстанції 
викладеному у постанові Вер-
ховного Суду України вис-
новку щодо застосування у 
подібних правовідносинах норм 
матеріального права.

Змін  зазнають й положення 
законів України «Про Вищу раду 
юстиції»,  «Про доступ до судо-
вих рішень», Регламент Верховної 
Ради України.

В новій редакції викладено 
Закон України «Про судоустрій і 
статус суддів».

Аналіз змін, які прописані в 
Законі, дозволяє підтримати його 
сильні, та поставити під сумнів, 
слабкі сторони.

Так, враховуючи думку 
експертів, до сильних сторін За-
кону, доцільно віднести: конкурс-
ний порядок добору суддів на 
всі посади; збільшення часу для 

спецпідготовки майбутніх суддів 
до одного року; конкурсний по-
рядок формування Вищої ради 
юстиції і Вищої кваліфікаційної 
комісії суддів; запроваджен-
ня інституту суддівського 
досьє, в якому зберігатиметься 
інформація як щодо роботи кож-
ного конкретного судді, так і щодо 
відповідності судді критеріям 
антикорупційного законодав-
ства; запровадження простішої 
системи органів суддівського са-
моврядування, з’їзд суддів фор-
муватиметься не у центрі, а зни-
зу – зборами суддів відповідних 
судів; надання можливості ве-
сти відеозапис засідань без 
спеціального дозволу суду; вклю-
чення до Єдиного державного 
реєстру судових рішень текстів 
усіх судових рішень, в тому числі 
окремих думок суддів та інші не 
менш прогресивні позиції.

Водночас, погоджуючись 
з висновками Венеціанської 
комісії та заради об’єктивної 
оцінки законодавчих новел, вар-
то зауважити й на так званих 
проблемних сторонах Закону. 
Зокрема, розширення підстав 
звернення та запровадження 
процедури оскарження рішень 
вищих спеціалізованих судів без-
посередньо до Верховного Суду 
України, наштовхує на висно-
вок про існування двох рівнів 
касаційних судів, що не перед-
бачено Конституцією України. 
Ширшими за ті, що передбачені 
п. 23 ст. 106 Конституції України, 
є й повноваження Президента 
України щодо ліквідації судів. На 
думку міжнародних експертів, в 
майбутньому повноваження ут-
ворювати і ліквідовувати суди 
доцільно вилучити з компетенції 
Президента. 

Як спроба політичного впли-
ву на судову систему, хоча і в 
досить формальних питаннях, 
розглядається процедура підпису 
Президентом посвідчення судді, 
обраного на посаду вперше, та 
приведення судді до присяги в 
присутності Президента (ст. 56 
Закону «Про судоустрій і статус 
суддів»). 
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Лабораторія корпоративного права 
НДІ приватного права і підприємництва

 ім. академіка Ф. Г. Бурчака НАПрН України
Лабораторія корпоративного права НДІ приватного права і 

підприємництва ім. академіка Ф. Г. Бурчака НАПрН України, створена 
та діє на базі Юридичного інституту Прикарпатського національного 
університету імені Василя Стефаника, пропонує надання роз’яснень 
та консультацій  щодо тлумачення і застосування нормативних по-
ложень корпоративного законодавства, а саме з приводу: реєстрації, 
діяльності, реорганізації та ліквідації господарських товариств та 
інших юридичних осіб; реалізації і захисту корпоративних прав та 
інтересів учасників (акціонерів) господарських товариств, зокрема з 
питань здійснення корпоративного управління, відчуження корпора-
тивних прав та ін. 

Лабораторія корпоративного права спрямовує свою діяльність на 
підготовку науково-правових експертних висновків з приводу кор-
поративних документів товариства (установчий договір, статут, про-
токол загальних зборів товариства, положення); проведення правової 
експертизи об’єктів на відповідність нормам корпоративного законо-
давства (наприклад, щодо укладених договорів купівлі-продажу кор-
поративних прав та ін.).

Наша сторінка у соціальній мережі Facebook – http://www.facebook.com/
prava.lab. Адреса: вул. Шевченка, 44 а, контактний телефон - 0991921831. 

З метою усунення подіб-
ного роду двозначностей, 
висловлюється пропозиція за-
провадження шляхом внесення 
змін до Конституції безстроко-
вого призначення суддів. Водно-
час згідно з ст. 76 Закону «Про 
судоустрій і статус суддів» об-
рання на посаду судді безстро-
ково віднесено до компетенції 
Верховної Ради України. 

У висновках Венеціанської 
комісії висловлюється думка, що 
парламент не є належним орга-
ном для обрання суддів, тому з 
метою зменшення можливості 
політизації у процесі обран-
ня суддів виключити участь 
Верховної Ради у відповідній 
процедурі. Крім того, експер-
тами пропонується виключити 
участь парламенту у розгляді 
питань щодо дисциплінарної 
відповідальності та звільнення 
суддів (справа «Олександр Вол-
ков проти України»).

Також викликають зауважен-
ня невизначеність підстав для 
відмови судді у безстроковому 

обранні; нечіткість підстав для 
звільнення за порушення прися-
ги («вчинення дій, які порочать 
звання судді або принижують ав-
торитет правосуддя», «недобро-
чесна поведінка судді»); 

відсутність у Верховного Суду 
повноваження у виняткових ви-
падках переоцінити докази, що 
може призвести до нових по-
рушень, подібних до тих, які 
Європейський суд з прав людини 
констатував у справі «Бочан про-
ти України – 2»; збереження по-
ложень, які узалежнюють суддів 
від органів місцевого самовря-
дування (забезпечення службо-
вим житлом), від служби безпеки 

(доплати за допуск до державної 
таємниці) тощо.

Замість висновку. Беззастерж-
но погоджуючись з Катоном 
Старшим в тому, що немає тако-
го закону, який задовольняв би 
усіх, варто зауважити, що зако-
нодавцю не слід в данину певних 
політичних тенденцій поспішно 
реанімувати національну судову 
систему. Скільки себе пам’ятає 
автор публікації, Україна пере-
буває в стані проведення як 
не «малої», то «кардинальної» 
судової реформи. Однозначно – 
змін не уникнути, але для запро-
вадження нових національних 
стандартів судоустрою і су-
дочинства потрібен не тільки 
міжнародний досвід, але й 
розуміння природи цих змін, 
уникаючи будь-яких політичних 
замальовок на цю тему. 

М. В. Логвінова
кандидат юридичних наук, 

доцент,
заступник директора 

Юридичного інституту
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застосуванням ядерної зброї

Особливого загострення пи-
тання застосування ядерної зброї 
як  засобу ведення воєнних дій 
набуло в 2014 році з обміну по-
грозами щодо застосування РФ 
свого ядерного потенціалу для 
захисту своїх інтересів в ситуації 
конфлікту на Сході України. 
Саме зважаючи на актуальність 
проблеми, ми розпочинаємо 
цикл публікацій із розгляду 
міжнародних та не міжнародних 
збройних конфліктів після ІІ 
Світової Війни. 

Питання про застосування 
ядерної зброї як крайнього спо-
собу вирішення конфлікту на 
користь однієї із конфліктуючих 
сторін на сьогодні набирає все 
більших обертів. Починаючи 
з сумнозвісного бомбардуван-
ня Хіросіми та Нагасакі 1945 
року і маніпуляції ядерним 
потенціалом Сполученими Шта-
тами Америки та Російською 
Федерацією тримають в напрузі 
все світове співтовариство. Впер-
ше законодавче закріплення ос-
новних принципів гуманітарного 
права знаходимо ще в т.зв. «праві 
Гааги» та «праві Женеви» (чоти-
ри Женевські Конвенції 1949р. та 
два Додаткові протоколи до них 
1977 р.). Саме Додатковий Про-
токол І до Женевських Конвенцій 
1949 р. в ст. 35 чітко встано-
вив: «Заборонено застосовувати 
зброю, снаряди, речовини й ме-
тоди ведення воєнних  дій, здатні  
завдати  надмірних  пошкоджень  
або надмірних страждань».

Наслідки застосування 
ядерної зброї

Наслідки для навколишнього 
природнього середовища

	 Ядерні вибухи в цілому  
спричиняють викиди в стратос-
феру тони чорного диму (сажі). 

Там сажа буде поглинати та пе-
решкоджати проходженню со-
нячних променів в нижні шари 
атмосфери, що буде мати своїм 
наслідком не тільки утворення 
«ядерної зими», але і появу т.зв. 
«ядерного туману». 	

	 Вперше поняття «ядерна 
зима» з’явилось в дослідженнях 
американських вчених в 1983 
році. «Ядерна зима» може прояв-
лятись в:

- падінні температури на один 
градус – що  не надає значного 
впливу на людську популяцію  в 
цілому.

- «Ядерна осінь» – зниження 
температур на 2-4 градуси про-
тягом декількох років, неврожаї, 
урагани.

- «Рік без літа» - інтенсивні, але 
відносно короткі похолодання 
протягом року, загибель значної 
частини врожаю, голод. 

- «Десятирічна ядерна зима» 
- падіння температури на всій 
землі на 10 років на 30-40 
градусів. Випадання снігу на 
більшій частині планети, за ви-
нятком деяких екваторіальних 
приморських територій. Масова 
загибель людей від голоду, холо-
ду. Загибель більшої частини на-
селення Землі. 

- Новий льодовиковий період. 
Як у попередньому прикладі, по-
чинають наростати нові крижані 
шапки від полюсів до екватора. 
Однак частина суші у еквато-
ра залишається придатною для 
життя і сільського господарства. 
В результаті цивілізації доведеть-
ся радикально змінитися. Важко 
уявити величезні переселення 
народів без воєн. Багато видів 
живих істот вимре, але більша 
частина біосфери вціліє, хоча 
люди будуть знищувати її ще 
більш безжалісно в пошуках їжі.

- Безповоротне глобальне по-
холодання. Воно може бути на-
ступною фазою льодовикового 
періоду, при розвитку подій в 
найгіршому випадку. На всій 
Землі на геологічно тривалий час 
встановлюється антарктичний 
температурний режим, океани 
замерзають, суша покривається 
товстим шаром льоду. Останній 
раз Земля увійшла в цей стан 
приблизно 600 млн. років тому, 
тобто до виходу тварин на сушу. 

У той же час за останні 100 000 
років було чотири звичайних 
заледеніння. 	

Т.зв. криза у відносинах між 
Індією та Пакистаном у випад-
ку застосування наявної у них 
ядерної зброї (даний приклад 
взято до уваги через найбільшу 
вірогідність застосування боє-
головок для вирішення дано-
го конфлікту) може в своїй 
перспективі мати негативні 
наслідки для всього регіону. В 
першу чергу, знизиться темпера-
тура земної поверхні приблизно 
на 1,25 градуси за Цельсієм,  що 
може призвести до т.зв. «ядерної 
осені» (своїм наслідком це може 
мати неконтрольовані зміни 
клімату та проблеми у вирощенні 
сільськогосподарських культур). 

«Ядерні сутінки»
Потенційний конфлікт між 

Росією та США у випадку засто-
сування ними своїх боєголовок 
заблокує до 70 відсотків соняч-
ного світла над поверхнею всієї 
північної півкулі і до 35 відсотків 
- південного. Цей ефект нази-
вають «ядерними сутінками». У 
Північній Америці температура 
повітря швидко знизиться на 20 
градусів Цельсія, а в Євразії - на 
30 градусів. Одночасно зі зни-
женням освітленості планети 
відбудеться і 45-процентне зни-
ження кількості опадів.   

 «Ядерний голод»
Можливість застосування 

Індії та Пакистаном ядерної зброї 
суттєво вплине і на сільське го-
сподарство, обсяги продукції, що 
вирощується суттєво скоротять-
ся у всьому регіоні, що також по-
значиться і на світових цінах на 
сільськогосподарську продукцію. 
На сьогодні вчені говорять про 
те, що від т.зв. «ядерного голоду» 
може постраждати близько двох 
мільярдів осіб. Дослідники наво-
дять цифри, відповідно до яких 
постраждають не тільки країни 
азіатського регіону. 

Так, після обміну ядерни-
ми ударами між Індією і Паки-
станом вирощування зернових 
культур в США знизиться в се-
редньому на десять відсотків за 
десять років. Найбільший спад 
- близько 20 відсотків - припа-
де на п’ятий рік після війни. Ви-
рощування пшениці в Китаї в
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ядерної війни скоротиться на 50 
відсотків і в середньому на 31 
відсоток за десять років. При цьо-
му вартість зерна в Східній Азії 
збільшиться на 21,4 відсотка, а в 
Південній Азії - на 31,6 відсотка. 
Загальне зниження виробництва 
зернових у світі на 40 відсотків 
призведе до зростання їх вартості 
в середньому на 98,7 відсотка. 
При цьому в Південній Азії 
вартість зернових збільшиться 
на 140,6 відсотка. У розрізі по 
країнах найбільше зростання цін 
буде зафіксовано в Індії - 159,6 
відсотка. Таке збільшення цін на 
продукти харчування зробить 
їх недоступними для покупки 
більшому числу людей, що і по-
служить причиною масового го-
лоду [9]. 

Якщо ж говорити про 
можливість використання своєї 
ядерної зброї Росією та США, 
то в результаті конфлікту до 70 
відсотків світового врожаю заги-
не. При цьому значне скорочен-
ня посівного періоду призведе до 
масового голоду на Землі [8].

Додатково:
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International Committee of the Red 
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Режим доступу: http://www.icrc.
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cha 

3. Декларація ООН про за-
борону застосування ядерної 
і термоядерної зброї, при-
йнята резолюцією 1653 (XVI) 
Генеральної Асамблеї від 24 ли-
стопада 1961. - [Електронний 
ресурс]. Режим доступу:   http://
www.coldwar.ru/arms_race/oon-
1653.php 
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сюдження ядерної зброї, схва-
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Генеральної Асамблеї від 12 черв-
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Режим доступу:    http://www.
un.org/ru/documents/decl_conv/
conventions/npt.shtml   

5. Резолюція ГА ООН 60/88, 
«Конвенція про заборону засто-
сування ядерної зброї». - [Елек-
тронний ресурс]. Режим досту-
пу: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/
show/995_e08

6. Official web-site of Stockholm 
international peace research 
institute.- [Електронний ресурс]. 
Режим доступу: http://www.sipri.
org/search?SearchableText=nuclear
+weapons 

7. “Версия №2: Ядерное оружие 
и Машина судного дня”./ «Россий-
ская Газета». 11.12.2012. - [Елек-
тронний ресурс]. Режим досту-
пу:     http://www.rg.ru/2012/12/11/
apocalypse-2bomba-site.html

8. «Нам снится пепел. Чем за-
кончится для человечества ло-
кальный ядерный конфликт». / 
«Lenta.ru». 13/12/2013. - [Елек-
тронний ресурс]. Режим доступу:      
http://lenta.ru/articles/2013/12/13/
nuclearwar/
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У стінах нашого інституту на-
вчаються безліч талановитих та 
розумних студентів. Одним із кра-
щих випускників Юридичного 
інституту заслужено вважається 
студент 5 курсу Віталій Саветчук. 
Ми вирішили дізнатись трохи 
більше про його насичене життя 
та поспілкуватись з ним на теми, 
які цікавлять багатьох з нас.

- Перш за все, хотілось би 
дізнатись, яких юристів Ви 
вважаєте взірцем для себе?

- Цікавою для мене є постать 
Дениса Бугая, оскільки він є од-
ним із засновників Ліги студентів 
Асоціації правників України. На 
мою думку, ця організація дає 
можливість відкрити дорогу для 
юристів-початківців. 

- Ким Ви бачите себе через 5-10 
років?

- Успішним адвокатом. В май-
бутньому я планую керувати 
власною юридичною фірмою, 
набратись досвіду, а опісля – 
реалізувати себе в політиці.

- Чи змінилось Ваше життя 
після перемоги на Всеукраїнській 
олімпіаді з правознавства?

- Однозначно змінилось. 
Перш за все, це новий досвід, 
грандіозний багаж знань, і безу-

мовно величезний плюс для мого 
резюме. Для прикладу, після 
олімпіади я проходив стажуван-
ня в юридичній фірмі «Arzinger», 
яка входить в топ-5 провідних 
фірм України за підсумками 2014 
року. Дуже цінними для мене 
стали знайомства з майбутніми 
колегами-юристами.

- Нам відомо також про 
Ваші спортивні досягнення. 
Як Вам вдається раціонально 
розподіляти свій час? 

- Останнім часом у зв’язку 
з підготовкою до олімпіади я 
більше часу приділяю навчанню 
і менше спорту. Головне – пра-
вильно розтавляти пріоритети, 
а навчання для мене зараз – ос-
новне.

- А яка галузь права цікавить 
Вас найбільше?

- Корпоративне право, 
оскільки воно, на мою думку, є 
досить перспективною галуззю 
права. В майбутньому планую 
реалізовувати себе саме в цій 
сфері.

- Можете детальніше роз-
повісти про свої життєві 
пріоритети?

- Перш за все дотримуватись в 
житті, скажу прямо, нормальних 
морально-етичних принципів, 
інтелектуально самовдосконалю-
ватись, реалізувати теоретичні 
надбання здобуті за час навчан-
ня в університеті у практичній 
професійній діяльності. Це 
дасть мені можливість виявляти 
як сильні, так і слабкі сторони 
взаємозв’язку теорії і практики.

- Яку річ Ви не зробите ніколи у 
житті? І чому?

- Я ніколи не стрибну з пара-
шутом, оскільки боюсь висоти.

- Розкажіть, будь ласка, про 
досягнення, якими найбільше 
пишаєтесь.

- Безумовно, це, перш за все, 
перемога на олімпіаді. Важ-
ливою також є перемога на ІІІ 
Всеукраїнському конкурсі з 
корпоративного права. Щодо 
шкільних років, то я пишаюсь 
тим, що досягнув своєї цілі, а 
саме – відмінно здав ЗНО і сам 
поступив на бюджет. Також до-
сягненням для мене є проход-
ження в ІІ тур Стипендіальної 
програми Фонду Віктора Пінчука 
Завтра.UA. Надіюсь на хороший 
результат.

- Які якості, на Вашу думку, 
слід розвивати в собі, щоб досяг-
ти успіху?

- Перш за все – це 
працелюбність, наполегливість 
та професіоналізм. 

- Що б Ви хотіли побажати на-
шим студентам?

- Креативності мислення, 
активної участі у різноманітних 
програмах – олімпіадах, конкур-
сах, стажуваннях, конференціях. 
Такий підхід, на мою думку, 
неодмінно призведе у майбут-
ньому до позитивних і бажаних 
результатів.

- І на останок, чим Вам 
подобається навчання в Юридич-
ному інституті?

- Вважаю, що наш інститут 
– один з провідних юридичних 
вузів України, який зебезпечує 
високу якість освіти, завдя-
ки відмінній роботі сучасній 
науково-технічній базі та 
відмінній роботі професорсько-
викладацького складу.

Марія Жукевич,
ПР-22

Запрошуємо до співпраці
Газета “Юрфакти плюс” запрошує до співпраці з виданням 

практикуючих юристів (нотаріусів, адвокатів, юрисконсультів), 
працівників правоохоронних органів, суддів. Приймаються до 
розміщення матеріали, що раніше не були опубліковані або передані 
до друку в інших виданнях. Матеріали можна надсилати на 
електронну адресу - lawif@mail.ru. Контактна особа - Зозуляк Ольга 
Ігорівна, тел. 099-241-26-99.

Вимоги до оформлення матеріалів: обсяг не повинен 
перевищувати 2 сторінок тексту з інтервалом 1,5; розмір шрифту 
- 14.



15ЮРФАКТИ
№ 34 (48)Як студенти Юридичного інституту 

відвідували Школу з кримінального права та процесу 
в місті Києві

22 березня 2015 року у місті Києві 
відбулась «Школа з кримінального 
права та кримінального процесу», 
організаторами якої стали локаль-
ний осередок Ліги студентів АПУ в 
КНЕУ та локальний осередок Ліги 
студентів АПУ в НАВС. Студент-
ки нашого інституту Неля Михай-
люк та Анастасія Прокопів також 
відвідали даний захід. Кореспон-
дент газети – Мар’яна, вирішила 
дізнатись про враження від івенту.

Мар’яна: Чому саме школа з 
кримінального права та процесу? 
Чим вас зацікавив даний захід?

Неля: Першочергово тим, що 
саме ці галузі права захоплюють 
мене найбільше, а тому завжди хо-
четься поглиблювати свої знання. 
Схожий захід є хорошим способом 
цього досягнути.

Анастасія: Це не перший 
захід Всеукраїнського рівня, 
який я відвідую (першою була 
Всеукраїнська школа з аграрного 
права в рідному місті). А чому об-
рала саме цю тематику? Не є нови-
ною, що кримінальне право і процес 
вважається, так званим трендом: 
його люблять, ним цікавляться. 
Особисто я хотіла більш поглибле-
но дізнатися про тонкощі цієї галузі 
права.

Мар’яна: Що Вам найбільше 
запам’яталось, можливо вразило чи 
здивувало на школі?

Анастасія: Найбільше мене 
вразили спікери своїми виступа-
ми. Вони не розповідали, те що 
давно написано в книжках, вони 
розповідали про практику, про 
реалію юриспруденції, яка нам дуже 
знадобиться в майбутньому! Тому, 
щоб перерахувати, що мене вразило, 
а що здивувало й статті, мабуть, не 
вистачить. Однозначно можу сказа-
ти – я не жалію, про те, що відвідала 
даний захід.

Мар’яна: Хто зі спікерів Вам  
запам’ятався найбільше і чому? Яку 
тему він висвітлював?

Анастасія: Мабуть Ібрагім Татієв. 
Він є дуже досвідченою особистістю. 
А розповідав нам про все ж таки 
незмінне корумповане середовище, 
зокрема у кримінальному процесі. 
Ще досить зацікавила його, так 
звана, кримінально-процесуально 
аритмологія. Взагалі не можна ак-

центувати на комусь одному увагу, 
варто й зауважити на таких талано-
витих людей, як: Сергій Гребенюк, 
Євгеній Солодко та ін.

Неля: А для мене найкращим 
спікером однозначно став Євгеній 
Солодко. Тема його доповіді: «До-
пит: теорія підготовки особи до 
допиту, система участі адвоката у 
допиті особи». Спікер розповідав 
про реалії життя, тобто як все 
відбувається насправді. Окрім цьо-
го, у нього досить своєрідний стиль 
спілкування. До прикладу, свою 
доповідь він не розпочинав, доки не 
налагодив контакт з аудиторією: за-
давав різноманітні питання. Євгенія 
цікаво було слухати. Це людина, 
яка без презентації чи будь-яких 
інших підручних матеріалів подала 
теорію в цікавому світлі, супровод-
жуючи все це юридичними жарта-
ми. Найбільше мені запам’яталась 
його фраза про те, що «Ваш клієнт 
– це ваш ворог». О, і ще, що цікаво, 
він як адвокат має деякі принципи: 
принципово не захищає наркоманів 
і ґвалтівників.

Мар’яна: Які схожі заходи Ви ще 
хотіли б відвідати чи вже запланува-
ли відвідати?

Неля: Обов’язково хочеться те-
пер відвідати дебати, Всеукраїнську 
школу з податкового права та 
злочинів у даній сфері, досить 
цікавою має бути Школа з злиття 
та поглинання, адже ця тема зараз є 
досить актуальною і важливою.

Анастасія: Я погоджусь, і ще до-
дам, що такі заходи дуже мотивують, 
заохочують до навчання! Адже ми 
отримуємо не тільки нові знання, а 
й нові враження, нових друзів. Поки 
що, варто оговтатися від вражаючо-
го Києва, освоїти нові знання, і вже 
незабаром підкорювати нові верши-
ни. Сподіваюся, що Київ я відвідаю 
ще не раз.

Мар’яна: Як Ви можете оцінити 
рівень організації заходу: що сподо-
балось, а що ні? 

Неля: Саме місце організатори 
обрали досить хороше: зручно доби-
ратись, якщо ти не киянин – це був 
КНЕУ ім. В. Гетьмана. Світлі великі 
аудиторії, перерви на каву – все 
було на відмінному рівні. От тільки 
школа трішки затягнулась по часу і 
ми не вклались в ті рамки, які були 

передбачені програмою.
Анастасія: Взагалі, найвищий 

рівень проведення заходу. Але, на 
мою думку, після кожної лекції 
варто було б зробити трохи більше 
перерв, адже я навіть не змогла до 
пуття засвоїти інформацію чи обго-
ворити її з колегами.

Мар’яна: Що Ви можете сказа-
ти тим, хто ще ніколи не відвідував 
лігівські заходи?

Неля: Бути лігівцем – це шанс 
проявити себе та показати, чого ти 
вартий насправді. Тому потрібно 
неодмінно відвідувати такі заходи 
для самовдосконалення та самороз-
витку.

Анастасія: А також не втрачайте 
свого шансу! Спробуйте, адже у нас, 
студентів, ще стільки невідкритих і 
недосягнутих можливостей!

Мар’яна: Які висновки Ви зроби-
ли після школи?

Неля: Що я особисто винесла 
для себе – це розкриття одного із 
секретів юридичного бізнесу: людям 
давно не потрібні юридичні послу-
ги, їм потрібен комфорт, і якщо ти 
даєш їм цей комфорт, то з тебе вихо-
дить хороший фахівець.

Анастасія: Можливо, я зробила 
дещо сумний висновок, але він буде 
правдивим. У нашій країні справді 
дуже багато студентів-юристів. 
Однак, щоб досягти успіху в даній 
галузі потрібно самовдосконалю-
ватися. Тому я бажаю всім талано-
витим майбутнім юристам багато 
навчатися, відвідувати дані заходи, 
адже вони поєднують важливі для 
нас речі: практику з теорією. Всім 
відомо, що теорія надзвичайно 
необіхдна юристу, однак без досвіду 
існує велика ймовірність «зірватись» 
з гілки юриспруденції. Тому навчай-
теся та практикуйтеся.

Мар’яна: Що Ви можете поба-
жати організаторам? Побажання, 
пропозиції, зауваження.

Анастасія: Чесно, я навіть не знаю 
що і побажати, бо було дійсно круто. 

Неля: Єдине – це напевне про-
водити школи такого характе-
ру на більше, ніж один день (за 
можливості) і запрошувати якомога 
більшу кількість доповідачів.

Затолюк Мар’яна,
ПР -34
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